

指尖技艺 产业兴村

——垣曲县英言镇党建赋能作坊矩阵的实践样本

春日暖阳里，走进垣曲县英言镇部分村落，此起彼伏的机器轰鸣声与欢声笑语交织成曲。在当地党委政府“党建+产业”模式的精准发力下，昔日的农闲时光已化作“黄金档期”，特色加工工作坊如雨后春笋般出现，织就一张张覆盖全镇的富民增收网。

在柏底村标准化服装加工车间，密集的缝纫机声响彻整个厂房，20余名女工正专注地操作设备，精美的布料在指尖流转成衣。从精确裁剪到细致锁边，从平整熨烫到严格质检，每个环节都体现着工业化管理的严谨。“现在每月能挣3000多元，还能接送孩子上学。”村民王女士边说边展示刚完成的成衣。与之相邻的永波箱包加工店，村民将现代设计元素与传统工艺相结合，真皮公文包、时尚旅行箱等产品通过电商平台销往各地。

目光转向马湾村，这里正上演着传统与现代的“双城记”。淑萍手套加工厂内，智能化缝纫设备与传统手工技艺相得益彰，工人们制作的劳保、保暖、防风手套已与3家外地公司建立长期供货协议。隔壁的穿戴甲创意工坊内，“90后”设计师小张带领团队将传统美甲技艺升级。抖音直播间里，镶嵌着水钻的国潮风穿戴甲甫一上架便被抢购一空。这两个工坊不仅解决了马湾村80余



▲柏底村“家门口”的服装加工厂

名妇女的就业问题，更培育出不少乡村“网红”带货能手。

赵寨村恒强水晶灯饰车间则是另一番景象。水晶珠帘制作区，56岁的李女士手指翻飞，晶莹剔透的水晶珠便被串成璀璨的灯饰。“这些都要送到北京的

婚庆公司呢！”她骄傲地说。通过“家工厂”模式，这家工坊与6家婚庆公司建立直供渠道，传统手工艺焕发出新生机。

行走在英言镇，缝纫机的嗒嗒声与村民的笑语构成最动人的振兴协奏曲。

这里没有大型厂房，却藏着乡村振兴的“微缩密码”：基层党组织化身“产业红娘”，将留守妇女的针线活、老匠人的手艺与市场需求精准对接，让“家门口就业”不再是口号。

记者 刘凯华

记者感言

从柏底村标准化制衣车间里指尖翻飞的女工，到马湾村的直播间侃侃而谈的“网红主播”，传统农妇在党建赋能的产业链中找到了自身价值。

最令人触动的是，这些“小而美”的作坊并未止步于代工经济。据悉，下一步，当地将以党建串联起“技术培训+品牌孵化+电商赋能”的全链条，让更多百姓实现家门口就业。

不难看出，这座山城小镇正在乡村振兴的赛道上跑出加速度，书写新时代党建引领基层治理的生动答卷。

记者 刘凯华

果蔬基地 转化红利

——临猗县七级镇樊桥屯村乡村振兴实践走笔

3月25日清晨，临猗县七级镇樊桥屯村的果蔬基地里弥漫着清甜的香气。

临猗县七级镇樊桥屯村北依临晋，东望庙上，南距永济，曾因地处偏远、产业薄弱，在临猗的发展版图中长期处于边缘境地。但如今，当乘坐大西高铁路过这里的钢架桥时，桥下连片的日光温室大棚一定会让你眼前一亮，大棚里翡翠般的乳瓜与玛瑙似的圣女果，正为这片土地注入盎然生机。

走进一处温室大棚，补光设备将光线调节到合适区间；水肥一体化管网如毛细血管般密布；智能温控系统将室内温度恒定在合适温度……村民忙着采收本季新鲜上市的西红柿和圣女果。这些皮薄多汁的果实经过分拣装箱，将搭乘冷链专车，发往西安、太原等地的精品商超。

近年来，樊桥屯村在基层党组织的引领下，立足村情实际，积极转变思路，调整产业结构，大力发展设施蔬菜产业，带领村民增收致富。“从2019年开始，我带头在村里发展设施蔬菜，并成立山西青润农业开发有限公司，努力把这一产业做大。”该村党支部书记兼村委会主任张继平介绍。

为持续发展壮大村集体经济，樊桥屯村通过“支部引领、企业带动、农户参与、合作发展”的模式，经过近几年的摸索实践和示范引领，建设了500余



▲农技人员巡棚指导

亩现代果蔬设施基地，设施蔬菜逐步成为樊桥屯村的主导产业，这也为150余名村民提供了稳定的就业岗位，另有300余个季节性岗位。

在基地的另一处大棚，株株翠绿的乳瓜苗健壮挺拔，鲜嫩翠绿的小乳瓜挂满藤蔓，散发出淡淡清香。种植户王丹

是该村的一名党员，是这座大棚的负责人。

“一名党员就是一面旗帜。作为党员，就要在产业发展中发挥示范引领作用。”王丹说，为了促进该村设施果蔬产业的发展，她主动承包了一个设施大棚用于种植乳瓜。目前，乳瓜市场价格

每公斤4元，最多时一天可采摘150公斤左右，经济效益十分可观。

在王丹等多名党员的示范带动下，越来越多的村民参与到设施果蔬的种植中，该村的设施果蔬产业逐渐形成规模。更让村民安心的是村“两委”牵头组建的“技术服务队”的保驾护航。这支由党员、农技专家、村民能手组成的专业队伍，在产业不断升级的当下，为樊桥屯村菜农提供了从选苗定植到销售对接的全流程服务。

“什么时候疏花、何时控温，都有严格标准。”张继平坦言，现阶段要想得到市场的认可，必须通过统一技术规范、统一农资采购、统一品牌销售。为解决农户种植的后顾之忧，该村村“两委”以支部引领，从施肥、播种、浇水、疏花、控温等环节全流程跟进、全过程指导。

站在党群服务中心前，张继平谋划着下一步发展：“我们正在注册商标，筹备直播团队，要让优质果蔬插上电商的翅膀。”记者了解到，目前，樊桥屯村的观光采摘园、配套农家乐、农耕体验等项目也在同步发展……多元业态的兴起，让樊桥屯村焕发出前所未有的生机。

夕阳西下，满载果蔬的冷链车队驶出村庄，车灯划破暮色，照亮了乡村振兴的新征程。樊桥屯村用实践证明：党建引领下，只要找准路径、凝聚合力，黄土坡上也能转化出可喜的红利。

记者 刘凯华